

Mgr. Milena Dundrová

Anglo-francouzské vztahy v období náboženských válek ve Francii v druhé polovině 16. století

Disertační práce

Filozofická fakulta

Ústav světových dějin

Vedoucí práce: Prof. PhDr. Aleš Skřivan, CSc.

Předložená disertační práce Mgr. Mileny Dundrové se zabývá zajímavým a na události bohatým obdobím vzájemných vztahů mezi Francií a Anglií, a to na pozadí náboženských válek ve Francii. Téma práce je nepochybně nejen zajímavé, ale i bohaté na prameny a odbornou i memoárovou literaturu, včetně literárního zpracování v nejrůznější podobě popularizujících prací, přes literaturu faktu až po beletrii. Zároveň to však představuje i přesah tématu do kontextu mezinárodně politických vztahů na evropském kontinentu. Autorka tedy měla velkou škálu možností jak tento materiál využít a zpracovat.

Disertační práce je rozdělena do deseti kapitol, z nichž první je věnována období před vypuknutím náboženských válek, poté se autorka věnuje její první fázi a Colignyho zahraniční politice, aby představila období spojené jak s Bartolomějskou nocí a chaosu, jenž nastal ve Francii po ní. Druhá polovina je věnována vládě Jindřicha III. a peripetiím, které jsou s ní spojené, a to včetně vnějších vztahů, soupeření a sbližování v anglo-francouzských vztazích, roli Španělska v jejich vývoji. Poslední dvě kapitoly se zabývají závěrem vlády Jindřicha III. a počátkem vlády Jindřicha IV. na pozadí náboženských sporů a postavením obou panovníků v této složité situaci. Disertační práci doplňuje jak Summery, tak resumé, obsahuje bohatou bibliografii, rozdělenou na prameny a odborné studie. Práce má tedy všechny obligatorní náležitosti.

Milena Dundrová postupuje ve svém zpracování tohoto tématu systematicky, krok za krokem, snaží se postihnout všechny podstatné momenty, které vedly z hlediska k následujícím událostem. Přirozeně, že tento heuristický, a zároveň přehledný a logický postup, vede k dobré orientaci čtenáře ve spleti a peripetiích mnohačetných událostí, které zkoumané období provázejí. Svědectvím tohoto pečlivého přístupu je využití bohatého materiálového zdroje v různé podobě, který pak disertační práci provází v poznámkovém aparátu, jenž vhodným způsobem jak doplňuje, tak i osvětluje, a zároveň zasazuje do kontextu běh událostí i samotné zpracovávané téma. V tomto smyslu jsou i představováni jak samotní aktéři těchto událostí, jejich roli v nich, tak i široká spleť vztahů, které celé období provázejí a jež je nezbytné dešifrovat, dát jim smysl, a tak je využít pro analýzu.

Vztahy mezi zeměmi, které měly podíl na událostech sledovaného období, jsou jak v politickém, diplomatickém, tak i osobnostním podílu rozhodujících osobností dobře dokumentovány a zpracovány, takže byť se sice jedná o regionální konflikt, představují francouzské náboženské války i obraz mezinárodní politiky v druhé polovině šestnáctého století na evropském kontinentu. Dundrová postihuje složitý vývoj vztahů mezi Francií a Anglií přesvědčivě, snaží se uvést všechny aspekty spojené s vnitřním vývojem obou zemí, jejich postavením v evropském kontextu. Využívá přitom hojně pramenů a literatury, takže se domnívám, že její téma je v tomto ohledu a z tohoto pohledu přesvědčivě zpracováno.

Disertační práce Mgr. Mileny Dundrové je napsána velmi pečlivě: de facto je prostá obvyklých chyb a opomenutí, které by tak rozsáhlé dílo v počtu více než dvě stě padesáti stran logicky mohly provázet. To se týká jak samotného pravopisu v jeho poslední psané normě, tak pečlivého a kvalitního přepisu francouzských i anglických, španělských apod. jmen.

Samotná poslední korektura musela být autorkou provedena velmi pečlivě, takže její práce je v tomto smyslu dobrým příkladem přístupu jak po odborné stránce, tak po stránce formální. Nadto je její jazyk čtivý, text není ve zpracování pramenů a literatury otrocky podřízen svému zdroji.

Mohu jen konstatovat, že disertační práce Mgr. Mileny Dundrové je zpracována kvalitně, z odborného hlediska nemám zásadních připomínek, jsem toho názoru, že je v této podobě solidním příspěvkem k tématu francouzských náboženských válek a k anglo-francouzským vztahům, a koneckonců i k událostem na širší evropské scéně druhé poloviny šestnáctého století. Doporučuji tedy disertační práci Mgr. Mileny Dundrové k obhajobě.

2.5.2006

doc. PhDr. Jan Halada, CSc.
UK - FSV

